
 

ΘΕΜΑ: Έγγραφο της Συντονιστικής Επιτροπής προς το Υπουρ-
γείο Εργασίας, Κοιν. Ασφάλισης & Κοιν. Αλληλεγγύης για τα ζη-
τήματα που δημιουργήθηκαν από την κατάργηση του Τομέα 
Συμβολαιογράφων του Ε.Τ.Α.Α. (πρώην Τ.Α.Σ.) και τις συνέπειες 
στην ασφαλιστική μας κάλυψη  

 

Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι, 

 Σχετικά με τα ζητήματα που έχουν προκύψει μετά την κατάργηση του 

Τομέα Συμβολαιογράφων του Ε.Τ.Α.Α. (πρώην Τ.Α.Σ.), αλλά και τις συνέπειές 

τους στην ασφαλιστική μας κάλυψη, απεστάλη έγγραφο της Συντονιστικής 

Επιτροπής προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνι-

κής Αλληλεγγύης κ. Έφη Αχτσιόγλου και τον Υφυπουργό Κοινωνικής Ασφά-

λισης κ. Αναστάσιο Πετρόπουλο. Το έγγραφο αυτό, σας διαβιβάζουμε για να 

λάβετε γνώση. 

  

Με τιμή 

Ο Πρόεδρος 

Γεώργιος Ρούσκας 

 

        ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ    

   

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ    Αθήνα, 26 Μαΐου 2017 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ   

& ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 

  
  Αριθμ. πρωτ. 257 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ  

ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΙΚΩΝ 

ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ 

----------- 

  
 

 

Ταχ.Δ/νση    : Γ. Γενναδίου 4 - Τ.Κ.106 78, Αθήνα 

Τηλέφωνα    : 210-3307450,60,70,80,90 

FAX               : 210-3848335 

E-mail           : notaries@notariat.gr 

 

 Προς όλους τους συμβολαιογράφους  
της χώρας 
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ΘΕΜΑ: Κατάργηση του Τομέα Συμβολαιογράφων του Ε.Τ.Α.Α. και συνέπειες 

στην ασφαλιστική μας κάλυψη  

 

Αξιότιμοι κ. Υπουργοί 

      Με την έναρξη ισχύος του ΕΦΚΑ και του ΕΤΕΑΕΠ αντίστοιχα από 1/1/2017, 

έχουν προκύψει δυσλειτουργίες και προβλήματα που πλήττουν τον κλάδο των 

συμβολαιογράφων. 

      Τα προβλήματα αυτά εδράζονται κυρίως στο γεγονός ότι ο τρόπος 

υπολογισμού των ασφαλιστικών εισφορών των συμβολαιογράφων διέφερε από 

εκείνο των λοιπών ασφαλισμένων, καθότι οι συμβολαιογράφοι κατέβαλαν έως την 

12/5/2016 (ημερομηνία έκδοσης το Ν. 4387/2016) εκτός από το κατώτατο όριο 

εισφοράς όπως οι λοιποί ασφαλισμένοι, και αναλογική εισφορά προς τον Τομέα 

Ασφάλισης Νομικών (φορέας κύριας σύνταξης) και τον Τομέα Ασφάλισης 

Συμβολαιογράφων (φορέας επικουρικής σύνταξης, εφάπαξ και υγείας έως τον 

9ο/2015, εφάπαξ και υγείας έως την 31/12/2016 και μόνον υγείας από 1/1/2017 

μετά τον διαχωρισμό των αρμοδιοτήτων μεταξύ ΕΦΚΑ και ΕΤΕΑΕΠ), 

 

  

   

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ    Αθήνα, 24 Μαΐου 2017 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 

  
  Αριθμ. πρωτ. 250         

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΙΚΩΝ 

ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ 

----------- 

  
 
ΠΡΟΣ  

Ταχ.Δ/νση    : Γ. Γενναδίου 4 - Τ.Κ.106 

78, Αθήνα 

Τηλέφωνα    : 210-3307450,60,70,80,90 

FAX               : 210-3848335 

E-mail           : notaries@notariat.gr 

 

 Υπουργό Εργασίας,  
Κοινωνικής Ασφάλισης και 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης  
κ. Έφη Αχτσιόγλου 
 
Κοινοποίηση  
Υφυπουργό Κοινωνικής Ασφάλισης  
κ. Αναστάσιο Πετρόπουλο    
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υπολογιζόμενη ποσοστιαία επί της αξίας των καταρτιζομένων συμβολαιογραφικών 

πράξεων. 

        Ως εκ τούτου: 

         1. Για την έκδοση τόσο της επικουρικής όσο και της κύριας σύνταξης των 

συμβολαιογράφων καίρια προϋπόθεση αποτελεί o επιτόπιος έλεγχος των αρχείων 

τους ώστε να διαπιστωθεί αν υπολόγισαν ορθώς και κατέβαλαν και τις αναλογικές 

τους εισφορές πέρα από τα πάγια κατώτατα όρια βάσει της ασφαλιστικής 

κατηγορίας τους.  

          Όπως έχει και στο παρελθόν εγγράφως επισημανθεί προς το ΕΤΕΑΕΠ, 

υφίσταται αριθμός συμβολαιογράφων (περί τους 260) οι οποίοι δεν έχουν λάβει 

την επικουρική τους σύνταξη επειδή ελαχιστοποιήθηκε το προσωπικό στο ΤΑΣ 

πριν την 31/12/2016, οπότε οι εκκρεμείς αυτές συντάξεις διαβιβάστηκαν στο 

ΕΤΕΑΕΠ όπου παραμένουν επίσης σε εκκρεμότητα λόγω έλλειψης ελεγκτικού 

μηχανισμού. Μία πρόταση αποτελεί η δημιουργία στο  ΕΤΕΑΕΠ ειδικού τμήματος 

επιθεώρησης (ελέγχου στο ΕΤΕΑΕΠ)  όπως  υφίσταται  και στον ΕΦΚΑ ή η 

χορήγηση σύνταξης βάσει των αναφερομένων καταβολών τους που έχουν 

περαστεί στην υφιστάμενη  ηλεκτρονική εφαρμογή σε συνδυασμό με τα 

γραμμάτια που τυχόν θα τους ζητηθούν από τον ελεγκτή/επιθεωρητή υπάλληλο 

με την επιφύλαξη βεβαίως μεταγενέστερου ελέγχου όταν θεσπιστούν νέοι 

ελεγκτικοί μηχανισμοί. 

         2. Για την έκδοση σύνταξης βασική προϋπόθεση αποτελούσε η έκθεση 

επιθεώρησης έπειτα από τον επιτόπιο έλεγχο του αρχείου, η εκκαθάριση οφειλής 

και η επιβολή των νόμιμων τόκων και προσαυξήσεων και η επιβολή προστίμου επί 

των οφειλών από αναλογικά δικαιώματα, όπως αυτή καθορίζεται από το 

καταστατικό του Τομέα Ασφάλισης Νομικών (ΝΔ 4114/1960 και τον κώδικα 

συμβολαιογράφων). 

        Η επιβολή προστίμου έως την 31/12/2016 γινόταν από τη Διοικούσα 

Επιτροπή Νομικών. Με τον Ν. 4387/2016, άρθρο 52 παρ. 2β οι Διοικούσες 

Επιτροπές παραμένουν σε ισχύ έως την σύσταση των Διοικητικών Επι-

τροπών, πλην όμως έχουν αποφασιστική αρμοδιότητα μόνο επί ενστάσεων. 
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Ως εκ τούτου δεν είναι πλέον αρμόδιες για την επιβολή προστίμων και 

παραμένουν σε εκκρεμότητα αιτήσεις συνταξιοδότησης λόγω μη υπαγωγής σε 

άλλο όργανο αυτής της αρμοδιότητας ή μη νομοθετικής πρόβλεψης για νέο 

τρόπο διαχείρισης του ζητήματος. Προτείνεται μια  ποσοστιαία επιβολή 

προστίμου από τον αρμόδιο Διευθυντή ώστε να  αμβλυνθεί η χρονοβόρα 

διαδικασία, πρόταση η οποία όμως απαιτεί νομοθετική ρύθμιση.  

           3. Ως προς το ΤΑΣ, επισημαίνεται ότι η αναμονή επί τετραμήνου έκδοσης 

υπουργικής απόφασης για την δημιουργία έστω Τμημάτων Υγείας στη θέση των 

παλιών Τομέων Υγείας των Νομικών ήτοι Τομέα Υγείας Δικηγόρων 

Θεσσαλονίκης, Τομέα Υγείας Συμβολαιογράφων, Τομέα Υγείας Δικηγόρων Αθηνών 

Τομέας Υγείας Δικηγόρων Πειραιά, Τομέα Υγείας Δικηγόρων Επαρχιών) και με 

δεδομένη την μεταφορά προσωπικού από τους Τομείς αυτούς προς το 

ΕΤΕΑΕΠ, προκειμένου να εξυπηρετήσουν τα αντικείμενα της επικουρικής 

ασφάλισης και του εφάπαξ, έχει προκαλέσει τεράστιο πρόβλημα στην 

εξυπηρέτηση των συμβολαιογράφων λόγω έλλειψης προσωπικού και 

επαναφοράς της σχετικής διοικητικής δομής, με συνακόλουθη τη διάρρηξη της 

συνέχειας της δημόσιας διοίκησης και την πλημμελή εξυπηρέτηση των 

συμβολαιογράφων. Συγκεκριμένα και εντελώς ενδεικτικά σας αναφέρουμε ότι: α) δεν 

μπορούν να προβούν στην έναρξη ασφάλισης νέοι συνάδελφοι, οι οποίοι έχουν 

πετύχει σε διαγωνισμό συμβολαιογράφων, β) δεν μπορούν να ασφαλίσουν 

συνάδελφοι τα νεογέννητα τέκνα τους με αποτέλεσμα να μην μπορούν να λάβουν τα 

απαραίτητα εμβόλια, καθώς και να τύχουν ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, γ) δεν 

δύνανται να ανανεώσουν συνάδελφοι την ασφάλιση των έμμεσα ασφαλισμένων 

μελών της οικογενείας των (π.χ. ενήλικα τέκνα, που σπουδάζουν, συζύγους κ.λπ.), δ) 

δεν υφίσταται δυνατότητα έκδοσης ευρωπαϊκής κάρτας ασφάλισης ασθενείας με 

αποτέλεσμα να είναι ανασφάλιστα τα τέκνα συμβολαιογράφων, που σπουδάζουν στο 

εξωτερικό, να μην μπορούν μαθητές να συμμετέχουν σε προγράμματα ERASMUS και 

να μην δύνανται να τύχουν ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης συνάδελφοι, που 

ταξιδεύουν στο εξωτερικό, ε) σε περίπτωση τοκετού συμβολαιογράφων σε ιδιωτικές 

κλινικές, οι οποίες απαιτούν την προσκόμιση θεωρημένων βιβλιαρίων υγείας, τα 
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οποία είτε δεν βρίσκονται στην κατοχή των συναδέλφων, δεδομένου ότι έχουν 

παραμείνει εντός των κλειδωμένων πλέον γραφείων του πρώην Τ.Α.Σ., είτε βρίσκονται 

στην κατοχή των συναδέλφων, χωρίς ωστόσο να  έχει καταστεί εφικτή η θεώρησή τους 

εντός του τρέχοντος έτους, αδυνατούν να ανταποκριθούν με αποτέλεσμα να 

βαρύνονται με τα σχετικά ιατρικά έξοδα, στ) αδυνατούν συνάδελφοι να αναζητήσουν 

και να λάβουν οποιαδήποτε πληροφορία σχετικά με την ασφαλιστική τους κατάσταση 

ή να αιτηθούν την έκδοση οποιουδήποτε σχετικού εγγράφου κλπ.   Επίσης δεν γίνεται 

ενημέρωση του συστήματος για την τρέχουσα καταβολή εισφορών γεγονός που 

δημιουργεί τεράστια επισφάλεια και ως προς την ορθή είσπραξη ε ισφορών όσο και 

για την κατοχύρωση των ασφαλισμένων που πραγματοποίησαν τις 

καταβολές, ενώ δεν ελέγχεται η εμπρόθεσμη καταβολή των δόσεων των ρυθμίσεων 

που  τρέχουν, δεν χορηγούνται τα αιτούμενα στατιστικά στοιχεία, δεν χορηγούνται oι 

παροχές κ.λπ.. 

          Παρά τις επανειλημμένες προσπάθειές μας να δώσουμε λύση στα παραπάνω 

ζητήματα, δεν κατέστη εφικτό, δεδομένου ότι υπάρχει δυσχέρεια επικοινωνίας, ουδείς 

γνωρίζει τις αρμοδιότητες και ως εκ τούτου όλοι δηλώνουν αναρμόδιοι, ενώ συνήθως 

η απάντηση, που λαμβάνουμε είναι ότι πρόκειται περί προσωρινού προβλήματος, το 

οποίο θα αντιμετωπιστεί εντός του έτους με την ουσιαστική ενοποίηση των υπηρεσιών 

του ΕΦΚΑ.  

          Φυσικά δεν μας καλύπτει η παραπάνω θέση, δεδομένου ότι κανένας πολίτης της 

Χώρας δεν πρέπει να στερείται της υγειονομικής του κάλυψης ούτε για μία ημέρα, 

πολύ περισσότερο εκείνοι, οι οποίοι καθ’ όλη την διάρκεια του εργασιακού τους βίου 

κατέβαλαν υπερβολικά μεγάλα ποσά ασφαλιστικών εισφορών. 

          4. Ακόμη δεν έχει ολοκληρωθεί ο διαγωνισμός του κατασκηνωτι -

κού προγράμματος για τα παιδιά των ασφαλισμένων, πρόβλημα βέβαια που 

αφορά όλους τους ασφαλισμένους του ΕΦΚΑ. 

             Ως εκ τούτου παρακαλούμε για την άμεση έκδοση της υπουργικής απόφασης 

για την δημιουργία τμημάτων υγείας Νομικών, καθότι ουδέποτε ο κλάδος υγείας 

των νομικών υπήρξε ενσωματωμένος σε έναν φορέα όπως συμβαίνει στο ΤΣΜΕΔΕ 

ή το ΤΣΑΥ αλλά πάντα οι εν λόγω τομείς ήταν αυτόνομοι διοικητικά, 
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οικονομικά και λογιστικά έως την ίδρυση του Ε.Τ.Α.Α. (Ν. 3655/2008) και συνέχισαν να 

παραμένουν αυτόνομοι οικονομικά και λογιστικά έως την ίδρυση του ΕΦΚΑ 

(1/1/2017 με τον Ν. 4387/2016). 

            Αυτή η υπουργική απόφαση εξάλλου  θα διευκολύνει και την ορθή 

παρακολούθηση και είσπραξη των εισφορών υγείας από τον ΕΦΚΑ, γεγονός 

που θα οδηγήσει στην αύξηση των εσόδων του ΕΦΚΑ στη δύσκολη αυτή συγκυρία. 

          Συνακόλουθη της υπουργικής απόφασης είναι η επιτακτική ανάγκη 

στελέχωσης των τμημάτων αυτών. 

             Τέλος παρακαλούμε για την άμεση παρέμβασή σας προκειμένου να 

εκκαθαριστούν και να εξοφληθούν οι απαιτήσεις των ασφαλισμένων του κλάδου των 

συμβολαιογράφων για ιατροφαρμακευτικές δαπάνες, οι οποίες έχουν υποβληθεί 

στον Τομέα Συμβολαιογράφων του Ε.Τ.Α.Α. μέχρι 31-12-2012, πριν την ένταξη του 

Ε.Τ.Α.Α. στον Ε.Ο.Π.Υ.Υ., καθόσον υπήρξε και εξακολουθεί να υφίσταται αδικαιο-

λόγητη, άδικη και μη σύννομη άρνηση σχετικά.-   

 

Με τιμή 

Ο Πρόεδρος 

 

 

Γεώργιος Ρούσκας 


